

看天下·冷观察

▶3月31日上午,日本海上自卫队宙斯盾舰“雾岛”号驶离神奈川县的横须贺基地,前往东海海域,准备拦截可能落入日本境内的朝鲜卫星。



预定于4月升空的朝鲜地球观测卫星“光明星3号”,目前已进入发射前的准备阶段。朝方此举受到相关各国持续关注,其中又以日本的反应最为强烈。据报道,继外务大臣玄叶光一郎之后,日本防卫相田中直纪也向平壤发出警告,称如果朝鲜卫星朝日本方向飞来,将果断命令反导系统将其击落。为此,日本自卫队已着手准备拦截系统。有媒体分析认为,日本在高调防范朝鲜卫星背后,却在打着自己的如意算盘。

醉翁之意不在酒

日本借防卫星 追求军事大国梦

借题发挥 有先例可循

尽管民用火箭与军用导弹不易区别,日本如此高调的姿态仍然有些反常。一般而言,国际上把空间飞行器的升限作为领空高度,而朝鲜用火箭发射卫星的高度大大高于此上限,即使穿过日本领空,也不构成威胁或违反国际法。

但回顾一下历史,就会发现当中暗藏玄机,在朝鲜周边国家中,只有日本利用“导弹危机”,步步为营地拓展自身利益。

1993年5月,朝鲜试射据称可覆盖日本一半以上领土的“劳动1号”中程导弹,东京遂以“朝鲜核危机扩大”为契机,提出参与美国主导的导弹防御计划研究。

1998年8月,朝鲜发射携带“光明星1号”的远程火箭,飞越日本领空后坠入太平洋。

尽管任务失败,日本仍宣称对朝鲜的导弹能力“深感震惊”,不久后即摆脱对美国情报系统的依赖,独自发射了两颗间谍卫星;4个月后,日本正式决定参与研究导弹防御系统。

2009年4月,朝鲜的“光明星2号”升空。过了两个月,由时任首相麻生太郎领导的日本“宇宙战略开发小组”便通过了发展导弹预警卫星系统的计划。

求之不得的 突破口

出于安全方面的考量,日本谨慎应对朝鲜的火箭发射似有充足理由。然而,其每次的反应强度和动员力度、广度、速度均超出一般人想象,颇有几分“醉翁之意不在酒”。

希冀摆脱和平宪法约束。尽管现行的日本宪法明确规定放弃交战权,日本国内总有些人希望能打破这一枷锁,拥有与经济实力相符的军事力量。容易想见,朝鲜的卫星以及火箭对日本国民来说是值得恐惧的对象,对部分保守势力来说则不啻“报喜鸟”,让他们看到了通过宣传“导弹威胁”促使民众支持迅速发展军事力量的可能性。2006年朝鲜一次导弹试射后第4天,时任日本外相麻生太郎在演讲中坦言:“不能不感谢金正日。”

试图扮演政治大国角色。一旦朝鲜爆发“导弹危机”,日本便在国际上活跃,试图展示自己不仅是经济大国,也是个“有责任心”的政治大国。

以朝鲜为幌子防范中国。综合各方面情况看,朝鲜当下的国力并不足以对日本形成严重威胁,中国才是日本眼中的头号对手。一些日本学者甚至公开表示,日本只有拥有与周边各国平衡的军事实力,东北亚才能维持和平。由此可见,对日本而言,拦截朝鲜火箭是由头,开启“先发制人”的范例并威慑他国,才是最终目的。

日反导体系建设 或再加速

过去20年来,日本利用朝鲜半岛的各种危机,一次次挑战“和平宪法”对防卫政策的限制。这回朝鲜发射卫星,对日本来说又是千载难逢的机会,东京势必有所作为。

事实上,日本的导弹防御计划当初就是以对付朝鲜的名义上马的。早在2009年4月朝鲜用“银河2号”火箭发射“光明星2号”时,日本官方就宣称,自身的导弹防御能力非常薄弱。据推测,此次搭载“光明星3号”卫星的“银河3号”火箭是“银河2号”的下一代,应当比以前的版本又有改进。日本一直强调火箭与远程导弹在技术上有相似性,所以无论此次发射成功与否,都会让日本的导弹防御能力面临现实考验。若顺水推舟,日本很可能会进一步同美国合作,部署更尖端的防御系统,打造更坚固的反导盾牌,可选择的措施包括:在全国范围内增加“爱国者-3”型导弹部署数量;新建和改装更多具有导弹防御能力的宙斯盾舰;建立战略预警体系,包括发射导弹预警卫星,建设战略预警雷达等。

例如,为了在来袭导弹的助推段实施测量,日本一直希望能购买或自行研制导弹预警卫星。根据2009年颁布的航天政策规划,日本可能在2013年前发射一颗用于探测外国导弹发射的预警卫星。如今局势变化迅猛,有这次朝鲜卫星发射做铺垫,日本预警卫星可能提前升空。

“日本梦” 有三种特征

同时,有媒体综合分析,日本放言打卫星的背后是对“日本梦”的渴求,这种“日本梦”以三种追求为主要特征:

首先是从隐形军事大国到显性军事大国的追求。虽然没有正规军,但日本的自卫队却是世界上最强大的军队之一。很多国家都认为日本不甘心做隐形军事大国,事实上2009年日本就曾威胁要打下朝鲜发射的卫星。日本霸气外露地放言打卫星,正是其成为“显性军事大国”的有力宣言。

其次是从地区军事强国到世界军事强国的追求。日本是亚洲军事强国已无争议,但地区军事强国却远不能满足已经军事崛起的日本,从修改周边事态法,将“周边地区”范围大幅扩大就可看出端倪。最值得警惕的是,日本的世界军事强国之路伴随着对领土的追求,不仅实际控制钓鱼岛,还投资在冲之鸟礁种珊瑚,为占有周边资源铺路,更和韩国和俄罗斯因为领土纠纷闹得不可开交。

最后是从战败国家到正常国家的追求。日本早就想摆脱战败国身份的束缚,成为正常国家。2007年日本防卫厅正式升格为防卫省,自卫队的多种海外行动成为正常任务。在目前和平宪法已名存实亡的情况下,“入常”(成为安理会常任理事国)已成为实现“日本梦”的唯一也是最大的障碍。(宗禾)

第九届 齐鲁家居博览会招商

齐鲁家居博览会是山东家居建材业的一个缩影,第九届齐鲁家居博览会将是2012年家居建材业的时尚风向标。

招商范围:家居卖场、装饰公司、地板、瓷砖、洁具、橱柜、吊顶、炊具、太阳能、散热器、五金锁具、洗浴设备、门窗、整体衣柜、灯具、窗帘、家纺家饰、家居智能设备、家用电器、家具等。

招商电话:0531--85196153

主办单位:齐鲁晚报·生活日报

展会时间:2012年4月20日-22日

媒体支持:山东有线生活频道《齐鲁地产》《城色》杂志等

承办单位:山东齐鲁晚报天一国际会展有限公司

展会地点:济南舜耕国际会展中心(济南市市中区舜耕路28号)

